

# 强化企业财务管理内部控制的要点

孙海兰

(哈尔滨翔然科技有限公司,黑龙江 哈尔滨 150090)

**摘要:**在企业进行财务管理时,通常需要建立完善的内部管理机制来展开管控工作,这样方便统一工作流程,规范工作行为。常见做法是:将内部控制制度与财务管理有机结合起来,由于两种管理方式在工作侧重点上有所差异。因此,在实际管理环节还存在许多问题需要解决,比如,制度内容、形势,监督体系以及人才工作能力等多个方面。这还需要企业结合自身发展需求,有针对性的研究强化财务管理内部控制工作的方法。

**关键词:**企业;财务管理;内部控制;工作要点

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.16.006

企业的经营发展都离不开对资金的合理使用。在资金流通的过程中,为了合理提升经济效益,企业会建立健全的内部管控制度。而如何结合时代发展特点对管理制度进行优化和完善,确保管理工作的实际价值能够充分发挥,就是财务工作人员在新时期的主要工作任务之一。

## 1 财务管理内部控制工作中的现实问题

在进行财务管理时,存在许多问题需要处理,具体可以从以下几个方面进行分析:

**1.1 制度方面。**多数企业经过不断学习内部控制相关的理论,并将专业理论与企业自身的特点相结合,构建了符合企业特性的制度和体系。但是,目前的企业现状是应用的制度和体系没有根据时代的发展及时更新,缺乏创新性的特点。使得现阶段企业的财务内部控制体系和制度已经失去了完整性和合理性。无法为资金使用安全提供保障,反而会制约项目的稳步开展情况。另外,部分企业在制定财务内部控制体系和制度时,目标过于宏大。因此在实际的运营过程中,无法保证制定的体系和制度可以得到准确落实。

**1.2 监督体系。**任何工作都需要有合理合法的监督机制来提供基础保障,一般来说在企业运行过程中,高层管理人员发挥的主要作用就是对内部控制工作进行监督。因此,如果企业管理者缺乏对监督工作的重视或关注,实际监管水平不足,那么就会影响企业相关工作的推进和开展。同时,部分企业在运行过程中仍然存在只听领导命令的现象,缺乏变通能力,这样的企业运行不仅过于死板而且质量偏低,将会直接影响企业的经济发展情况。所以在新时期的企业内控管理工作,如何及时建立完善的监督体系,就是目前管理人员的主要工作任务之一。

**1.3 其他方面。**虽然各个企业都在构建网络工作平台,但是,内部控制工作仍然需要由专业的管理人员来完成。由于部分企业内部的管理制度中,没有突出体现财务管理的重要性,也没有对管理人员进行培训教育。导致许多管理人员不具备对现代化专业财务管理知识的操作能力,就容易引发经济安全风险问题。同时,管理人员的个人工作素质也是影响内部控制水平和质量的根本因素,需要企业引起重视。

## 2 研究合理强化财务管理内部控制的方式

针对目前大部分企业的财务管理内部控制工作存在的实际问题,还需要相关工作人员及时结合企业的经营特点,研究强化内部控制的要点。

**2.1 完善管理制度。**建立完善的制度是保障各项工作有序开展的基础前提,基于此,在进行内部管控工作时,应当结合财务管理在新时期内容和形式上的变化情况,制定管理方案。从根本上避免在企业应用的数据中混有虚假信息的现象发生,从而促使正确的财务数据为企业的财务内部控制工作提供可靠基础。

新时期管理工作的侧重点是:妥善处理反舞弊机制。企业选择的内控制度必须适合当前企业的发展情况,其中完善内控制度的有效途径就是反舞弊机制。反舞弊机制是指通过设立惩罚措施发挥其警示财务员工的目的,比如,在进行财务管理时,如果财务人员出现了失职现象或操作不规范的现象,企业发现后应利用反舞弊机制对舞弊者进行惩罚,这样可以有效约束员工的日常工作行为,提高各项工作的规范性。

**2.2 智能化监督方式。**信息技术在各行各业都有着良好的应用优势,以财务管理任务为例,由于管理工作涉及到对大量财务数据的处理,而且需要进行风险预估工作,并要保证内部各部门之间的及时沟通交流。所以,新时期企业开始构建网络工作平台,利用网络渠道构建内部管控平台。通过这种方式,可以及时分配工作任务,考察任务完成情况,并配合制定一些奖励政策,进而提高员工参与各项工作的积极性。最终有序完成对资金、资产使用的流程的智能化监督管理。在这个环节中,企业还可以引进一些财务管理软件。财务人员应将工作重心放在预算管理环节上,有效规避部分经济风险,从根本上减少产生不必要的损失。这是监督管控工作的主要目标,需要从市场外部因素和企业内部因素两个方面做好充分的预算分析工作。

**2.3 关注人才的力量。**在强化财务内控制度时,企业可以安排财务管理人员在网络上与其他地区的专业人才沟通,共享工作经验,为推动内控工作的创新发展提供基础支持。新时期,企业需要的是全能型、创新型的人才,基于此,企业可以面向社会招聘高质量人才,组建专业的财务管理团队。定期进行人才培训工作,重点要突显管理会计工作模式对企业经济发展起到的重要作用,合理提升人才的专业管理能力以及对专业财务知识的灵活运用能力。并对员工进行素质教育,避免员工出现工作态度不积极、工作行为不规范的问题。

**2.4 强化审计流程。**在项目启动之前,需要先科学分析项目运行所需的资金和资源,然后进行采购工作。通常,在企业准备购买项目运行所需的相关配置时,应先将购买清单和申请金额交到财务部门,财务人员经过缜密的调查后,才能给予审批。这可以解决资金浪费的问题,发挥资金的使用价值。同时,工作人员需要将经济收支情况详细记录在财务报表当中,在每次工作完成后,进行审计工作。分析项目经营过程中存在的优势及不足,可以及时找到企业经营发展的方向。

在市场竞争环境下,这种财务管理内部控制方式,能够为企业的可持续发展奠定坚实基础。在具体研究如何强化审计流程的过程中,应当以国家的法律管理机制为基础,保障各项工作的合法性和合理性。还需要学会使用专业的财务管理工具及软件,灵活运用各种专业知识完成财务管理。这样才能为企业发展提出有针对性的建议,解决内控管理工作在新时期存在的实际问题。

## 结束语

财务管理内部控制工作需要依靠完善的管理机制作为基础保障,本文主要介绍的是反舞弊处理机制,该机制可以营造一个良好的内部经营管理氛围,保障资金的使用安全。同时,企业也在研究运用智能化监督方式提升内控水平的方法,这需要重点做好财务管理人才的培养工作,并应当侧重于优化审计工作流程,做好资金流通的风险管控工作,最终合理提高企业的经济效益。

## 参考文献

- [1]肖艳云.强化企业财务管理内部控制要点的思考[J].时代经贸,2019,482(2):63-64.
- [2]陈云燕.强化企业财务管理内部控制要点的思考[J].纳税,2020,14:279(27):105-106.